

**О ДЕТЛОВЕ М. К. — в ПОМПОЛИТ
О ДЕТЛОВЕ М. К. — ПЕШКОВОЙ Е. П.**

ДЕТЛОВ Михаил Константинович, родился в 1890-х (отец, дворянин, служил управляющим в имениях). В 1914 — на фронте, позднее по болезни взял отпуск, оставив полк. В 1920-х — проживал в Кадиевке Луганского округа, работал на предприятии; с июля 1928 — работал брандмейстером на заводе "Коксобензол", в сентябре 1929 — уволился с завода, работал счетоводом в Электро-кольце. 16 октября 1930 — арестован и заключен в тюрьму.

В январе 1931 — в Помполит обратилась за помощью Евгения Константиновна Саввич, сестра Михаила Константиновича Детлова.

<12 января 1931>

«В Политический Красный Крест

Гр<ажданки> Евгении Константиновны
Саввич. Ленинград, улица Декабристов,
д<ом> 30, кв. 6

Заявление

Мой брат, Михаил Константинович Детлов, арестован. Если бы он был виновен, то я не стала бы беспокоить Красный Крест, но он совершенно чист перед Советской властью.

С июля 1928-го года до половины сентября 29-го года Детлов служил брандмейстером на заводе "Коксобензол" в Кадиевке, Луганского округа. В августе 29-го года из его небольшой команды взяли несколько лучших пожарных, несмотря на все его протесты. Тогда и он сам просил его уволить, так как всякий пожар на заводе "Коксобензол" грозит взрывом, а без пожарных, опытных пожарных, локализовать огонь трудно. Итак, Детлов уволился из "Коксобензола" и очень скоро поступил счетоводом в Электро-Кольцо. Получил там квартиру в 2 комнаты и кухню.

Прошел год, и вдруг 16-го октября 30-го года ГПУ делает обыск, ничего не берут, но его арестуют. Сейчас после ареста его жену и ее мать, старушку лет 80-ти, начинают выселять из квартиры. Переселили их тоже в один из домов колонии Электро-Кольца, но в одну комнату. При допросе в Кадиевке в ГПУ ему было объявлено, что он развалил пожарную команду и привел в негодность пожарный инвентарь в "Коксобензоле". При втором допросе интересовались родословной. Мы, бывшие дворяне, но наш отец был ученый агроном и всю жизнь служил управляющим в больших имениях; имел дом и хуторок.

В бумагах Детлова один документ возбудил подозрение — следователь Цукеров счел подложным отпуск с фронта по болезни, полученный в 1919 году. Но этот отпуск, конечно, легальный. Через месяц Детлова перевели из Кадиевского ГПУ, за которым он числится, в Луганск, в Д<ом> Пр<едварительного> <заключения>. Как только Детлова перевели в Луганск, в его квартире ГПУ делает второй обыск и описывает продукты и одну пару брюк.

Прокурор находится в Павловске (верст пять от Кадиевки). Жене моего брата раз сказали в ГПУ, что дело пошло в Харьков, другой раз, что дело пошло в Юзовку, а у Прокурора сказали, что его вышлют. Но за что? За то, что Цукеров подлинный документ считает ошибочно подложным? За то, что понадобилась его квартира? За то, что он бывший дворянин?

Если Красный Крест может помочь, то помогите, так как, если его невинно вышлют, то уже наверно погибнут два человека — его жена, у которой и ревматизм, и болезнь сердца, и ее мать-старушка, а, может быть, и все трое.

Ведь справедливость должна восторжествовать. Слишком обидно разбить три жизни из-за какой-то склоки. Старшая дочь моего брата (от первого брака) замужем за Виктором Дмитриевичем Цюрупа (родной брат Александра Дмитриевича). Может быть, это может помочь?

Если нужны еще какие-нибудь подробности, то можно прямо обратиться в Луганск.

Допр, камера 21, М. К. Детлову.

Переписка разрешена.

Помогите спасти невинного человека.

Прилагаю 5 марок.

Е. К. Саввич.

Его обвиняют по ст<атье> 54-11, вероятно, Украинского Кодекса.

Если нужны деньги, сообщите мне; я постараюсь раздобыть и вышлю.
Е. Саввич»¹.

В апреле 1931 — Евгения Константиновна Саввич сообщила Екатерине Павловне Пешковой последние новости о брате.

<14 апреля 1931>

«Е. П. Пешкова.

Глубоко благодарна за Ваше сообщение от 17/III.

Считаю своим долгом поставить Вас в известность, что мой брат М. К. Детлов в конце марта вернулся домой. Постановление о нем гласит так: "М. К. Детлова освободить из-под стражи и предложить выехать из Украины с воспрещением проживать в Ленинграде, Москве и пограничной полосе".

Еще раз от всего сердца благодарю за все, что было предпринято Вами.

Обращаюсь еще с единой просьбой, если возможно, то по получении Вами ответа из Харькова, сообщите мне, что именно Вам ответили.

Ваш № 9011.

Мой адрес: Ленинград, улица Декабристов, 30, кв. 6.

Прилагаю 5 марок.

Е. Саввич»².

¹ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 648. С. 20-21. Автограф.

² С. Автограф.